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În diversitatea spectrului tematic al creației cineastului Vlad Druc persistă probleme, aspecte 

ale vieții oamenilor din spațiul rural. Începând cu anul 1999, regizorul Vlad Druc se lansează cu o 

serie de filme dedicate oamenilor muncii din gospodăria agricolă: „Primăvara care începe în 

noiembrie”, „Bucuria de a trăi”, „Suita pământ și oameni”, „Cazacii”. Prin aceste filme reușește să 
abordeze multiple probleme, importante pentru actuala etapă a industriei agricole.Grație expunerii 

materiei într-un limbaj cinematografic ușor asimilabil, a integrării unor experiențe progresiste din 

domeniul respectiv, a valenței aplicative, aceste filme s-au bucurat de succes. 
Cuvinte-cheie: Vlad Druc, limbaj cinematografic, valența aplicativă, film documentar  

 

In the diversity of the thematic spectrum of filmmaker Vlad Druc's work, problems, aspects of 

people's lives in rural areas persist. Since 1999, director Vlad Druc has been making a series of films 

dedicated to the people working on agricultural farms: „Spring that Begins in November”, „The Joy 
of Living”, „Land and People Suite”, „Cossacks”. Through these films, he manages to address 

multiple issues, important for the current stage of the agricultural industry. Thanks to the presentation 

of the subject matter in an easily understandable cinematographic language, the integration of 
progressive experiences in the field, and their applicative value, these films have been successful. 
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Introducere 

Creația cineastului Vlad Druc se caracterizează printr-un vast spectru temeinic, dar 

întotdeauna a fost interesat de viața de la țară, de bucuriile și necazurile acelor nobili 
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păstrători de tradiții, creatori de frumos și harnici făuritori de pâine, depinzând de ei, în mare 

măsură, și existența noastră, a tuturora, dar de care adesea uităm sau minimalizăm importanța 

lor în viața societății. Și nu e deloc accidental faptul că Vlad Druc debutează în calitate de 

regizor cu filmul Pâinea cea de toate zilele, dedicat muncii și grijii plugarilor de pe 

meleagurile țării noastre, ca apoi, pe tot parcursul prodigioasei sale cariere cinematografice să 

revină frecvent la diverse probleme și aspecte din viața oamenilor de la sate, fie despre munca 

de toate zilele a acestor oameni sau despre lumea lor spirituală. Să ne amintim de filmele: 

Ciobanii, Tata, Moara, Neobosite mâinile tale, Cheamă-i, Doamne, înapoi ș.a. 

Acestea au fost o experiență pentru serioasa încercare sau provocare la tematica 

respectivă – ciclul de filme Suita Pământ și Oameni.  

 

Dialogul – procedeu cinematografic 

La lungmetrajul Primăvara care începe în noiembrie, primul film din această suită, 

regia aparține lui Mihai Poiată, iar Vlad Druc își demonstrează măiestria sa în calitate de 

director de imagine, dar reușind să-și impună și vocația sa de regizor. Fiind cu aparatul de 

filmat în mâini, „modelându-i” activitatea mecanismelor, se implică în discuție cu 

protagonistul filmului – Alexandru Cazacu, cunoscut conducător al unei gospodării agricole 

din raionul Criuleni, satul Coșernița, provocându-l să se destăinuie despre problemele mai 

importante din activitatea gospodăriei sale. 

Astfel, simplul procedeu cinematografic de a-l însoți pe protagonist cu aparatul de 

filmat și dea intra în discuție cu el, le-a reușit autorilor să ne convingă că ei descoperă 

realitatea respectiva acum în fața noastră sau concomitent cu noi. Această modalitate de 

abordare sporește gradul de sinceritate, provoacă o anumită intimitate, o apropiere de 

domeniul cercetat, facilitând procesul de cunoaștere, de aprofundare în lumea de interese și 

aspirații ale  protagonistului, a cărui experiență s-a dovedit a fi interesantă și benefică pentru 

toate gospodăriile agricole din Republica Moldova. 

Acest fapt l-a determinat pe Vlad Druc să-și continue cercetările sale cinematografice, 

de acum în calitate de regizor, tot în aceeași gospodărie a lui Alexandru Cazacu. 

Chiar din primele secvențe ale noului său film Cazacii protagonistul filmului se impune 

prin conceptul său despre prezentul și viitorul gospodăriei, pe care o conduce cu succes mai 

mulți ani, apelând și la evoluția agriculturii din întreaga țară și constatând cu regret despre 

distrugerea acesteia odată cu trecerea la economia de piață, când au apărut multiple probleme 

imprevizibile într-un context de prea modeste remedii de soluționare. 
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Regizorul Vlad Druc îl însoțește pe protagonistul filmului peste tot, reușind să-l 

provoace pe acesta la o destăinuire profundă și sinceră. În acest fel facem cunoștință „pe viu” 

cu problemele cu care se confruntă Alexandru Cazacu, fermierul sau liderul, cum i se mai 

spune pe la noi. Cunoaștem relațiile cu oamenii, care conlucrează cu el și, concomitent, 

modalitățile sale de „dirijare” a activității gospodăriei. 

Astfel, prin frecventele discuții dintre regizor și protagonist se configurează niște mici 

spectacole – documente vii, capabile să elucideze prin mesajele lor unele trăsături spirituale 

nu numai ale protagonistului, ci și ale regizorului, care, pentru a cunoaște problemele, 

aspirațiile protagonistului, necesită implicări concrete și serioase la subiectul discuției, care, în 

acest film, trec de limitele unui simplu interviu, fiindcă întrebările adresate protagonistului 

sunt concepute de către regizor, în majoritatea cazurilor, ca niște micromonologuri cu 

importante generalizări la cele expuse de protagonist, exprimând esențe concomitent cu 

apariția spontană a unor întrebări, provocându-l astfel și pe protagonist la aceeași modalitate 

de expunere a conceptelor sale, aprofundându-se astfel în materia respectivă, dar și în unele 

momente importante din calea de devenire a gospodăriei sau din destinul familiei sale, 

precum destăinuirea despre fiii săi, care toți trei se afirmase ca muzicieni, dar au început să 

facă abuz de alcool, apoi și să divorțeze... 

 

Măiestria de a provoca destăinuiri 

A fost nevoie de multă răbdare, tact și voință din partea tatălui ca să-i convingă să se 

integreze și ei în gospodărie. Și a reușit: „Deja treisprezece ani lucrez cu ei și deabea acum și-

au dat seama ce-i asta pâine, pământ, om bătrân, muncă, stimă, credință. Sunt bucuros că 

feciorii m-au înțeles. Mă gândesc că, dacă nu erau muzicanți, poate, că nici nu mă înțelegeau, 

dar muzica i-a făcut mai nobili, mai înțelegători”, – concluzionează cu mândrie tata 

Alexandru Cazacu că, totuși, a reușit să-și orienteze feciorii pe calea cea dreaptă... 

În tot traiectul acestui discurs cinematografic regizorul ne demonstrează în mod 

concludent cunoștințele, interesele permanente ale liderului A. Cazacu, prezintă interes 

general pentru întreaga societate. De exemplu, spre finalul filmului, până i se va înmâna titlul 

onorific de Businessmanul anului 2002, el va menționa: „În Europa agricultura e proprietate 

de stat. La mine – impozite mari și invidie. Credite mari în termeni mici. Dar cea mai mare 

problemă sunt oamenii. Ei vor să lucreze... Așteaptă ceva de la stat sau pleacă... Situația de 

astăzi amintește de anii patruzeci. Numai că atunci oamenii erau forțați să plece, dar acum 

pleacă de bună voie...”. 
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Aceste constatări invocă la meditații, la căutări de noi modalități pentru soluționarea 

problemelor abordate de către protagonistul filmului. 

Menționăm că regizorul Vlad Druc a izbutit să-l surprindă pe protagonistul filmului și în 

ipostaze mai deosebite. În contrast cu problemele sale cotidiene, ce țin de condițiile creditului 

de stat, de tehnici și tehnologii performante, de noi piețe de desfacere, el poartă grijă de 

întreținerea bisericii și a cimitirului din sat. 

Aici Alexandru Cazacu conchide îngândurat: „Toate acestea sunt necesare, căci noi 

suntem niște oaspeți pe pământ că apoi cu toții să ne ducem acolo...”. 

În continuare devenim martorii unei sincerități debordante din partea lui A. Cazacu, 

fiind obținută printr-o încredere reciprocă dintre el și angajații săi. Dar, în cazul respectiv, 

aceeași încredere a fost necesară și între regizor și protagonist. Mai concret: în cadrul unei 

adunări A. Cazacu își îndeamnă angajații săi la înțelegere reciprocă, la fapte nobile, 

confesându-se uneori, poate, chiar în detrimentul statutului său de conducător al gospodăriei. 

Doar câteva idei expuse cu emoție de către Alexandru Cazacu la acea adunare: 

„Pământul nu e al liderului din sat, ci e al vostru. Să ne debarasăm de mentalitatea veche de 

rob și să ne obișnuim cu ideea că suntem proprietari. Voi sunteți proprietarii pământului, dar 

eu sunt cel care arendez pământul de la voi, argatul dumneavoastră, cum s-ar apune...”. 

Au urmat și alte îndemnuri, chemări la înțelegere între lider și angajați, apelând, drept 

exemplu, chiar la unele fapte din biblie... 

Regizorul a conceput acest eveniment mai mult din prim-planuri pentru ca să cunoaștem 

reacția angajaților la cele expuse de liderul lor. 

Trecerea la economia de piață a provocat multiple probleme și în domeniul agriculturii 

atât pentru agrarieni, cât și pentru structurile statale. 

Cu scopul de a facilita lumii cointeresate conștientizarea unor noi condiții de producere 

și realizare a producției agricole, de relații cu cei angajați, cu băncile și cu toate structurile 

statale, studioul „Cinerama” a propus crearea unui film despre un fermier cu experiență în 

domeniul agriculturii. Producerea acestui documentar de lung metraj „Bucuria de a trăi” 

studioul i-a încredințat-o cineastului Vlad Druc, iar protagonistul viitorului film s-a aflat a fi 

Gerrit Marsman – un fermier cunoscut în Olanda – țară vestită prin succesele ei în domeniul 

agriculturii. 

 

În prim-plan – Omul  

De la bun început menționăm că regizorul Vlad Druc n-a apelat la estetica și condițiile 

filmului didactic cum, poate, s-ar fi cerut în cazul respectiv, dar a creat un film-portret despre 
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un fermier cu experiență, „un foarte bun gospodar”, care, împreună cu familia sa, produc și 

pun la dispoziția consumatorilor diverse producții agricole. Un gospodar și o gospodărie de la 

care agrarienii noștri au încă multe de învățat... 

Cu scopul de a evidenția, de a pătrunde mai profund în universul unor probleme și 

aspecte mai importante, regizorul compune narațiunea sa cinematografică din patru micro-

epizoade ale căror titluri dezvăluie conținutul acestora: Pământul, Vitele, Managementul, 

Omul. Și chiar dacă micro-epizodul Omul regizorul l-a plasat spre acordul final al filmului, 

condiția omului e în prim-plan în tot traiectul discursului său cinematografic. 

Imaginea protagonistului persistă în toate cele patru micro-epizoade implicat în diverse 

munci și nu numai în domeniul agriculturii. Mai mult îl vedem la cârma diferitor mașini și 

agregate sau lucrând manual la diverse operații agricole. Dar în alte secvențe imaginea lui e 

surprinsă oferind sfaturi angajaților la fermă sau propriilor copii, implicați și ei în activitatea 

gospodăriei. Îl vedem la bancă, interesându-se de credite sau discutând despre noile condiții, 

ce țin de management și implicat încă în multe activități necesare pentru o activitate optimă a 

fermei sale.    

Așadar, micro-epizodul Omul conține unele generalizări ale activității omului, care el 

este stăpân în gospodăria sa și el decide relațiile cu statul, cu partenerii săi, de el depinde, în 

mare măsură, prezentul și viitorul fermei sale. 

Astfel, regizorul Vlad , utilizând un procedeu mai specific filmului televizat, ne-a 

convins că, în cazul respectiv, când protagonistul e o fire foarte activă, având multe obiective 

în grija sa, precum și multiple și diverse probleme de soluționat rapid din mers, într-un spațiu 

destul de vast, această modalitate de expresie audiovizuală s-a dovedit a fi cea mai reușită. 

Urmărirea protagonistului s-a efectuat concomitent cu mai multe discuții dintre el și 

regizor despre problemele mai importante din activitatea fermierului olandez. Dar aceste 

discuții nu se limitează la un simplu interviu. Regizorul, prin propriile exemple de concepere 

a materiei respective și a modalității de a exprima importanța acesteia, îl orientează și pe 

protagonistul filmului său la întrebări și răspunsuri mai complexe, mai profunde, apropiindu-

se adesea, asemenea regizorului, de niște micro-monologuri, care, afară de informația 

necesară, conțin meditații, ce uneori trec de limitele problematicii filmului, referindu-se la 

unele probleme de interes pentru toată societatea... 

În debutul filmului, regizorul, după ce îl prezintă pe fermierul Gerrit Marsman, continuă 

cu o confesiune: „Suntem aproape din aceeași generație – fapt ce ne-a permis în răgazurile 

dintre săriturile din cabina unui tractor în altul să mai vorbim nu numai despre treburile 

gospodărești ale lui Marsman, ci și despre băieții din Beatles, despre Jimi Hendrix, despre ruși 
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și americani, despre Moldova – Țara mea, cea mai săracă din Europa, despre comunism și 

comuniștii, care pleacă și vin, despre creștinism și intoleranță și să tăcem... despre femei, dacă 

ne credeți...”. Iar despre scopul filmului său vorbește în cadru, însăși regizorul ce-i drept, cam 

alegoric: „...Filmul meu ar putea fi o lecție de religie sănătoasă pentru țăranii din Țara mea 

rătăciți pe nesfârșitele aberații post-sovietice...”. 

Astfel, regizorul Vlad Druc prin mai multe micro-monologuri/confesiuni, rostite în 

cadrul filmului, l-a îndemnat și pe protagonist la aceeași modalitate de expunere. Vedem cum 

fermierul, lucrând alături de angajații săi (fapt mai rar întâlnit la noi!), printre multele griji și 

probleme, pe care le are în toată ziua, vorbește cu mândrie despre faptul că Olanda este o țară 

bogată, dar această bogăție s-a adunat în decurs de sute de ani. Nivelul tehnologic în domeniul 

agriculturii din Olanda este foarte înalt. Totul pare un paradis pentru oamenii din alte țări, care 

cred că ar putea să copie sistemul olandez și să vină și la ei paradisul. Dar aceasta nu poate fi, 

e nevoie de timp, de munca multor generații... 

Exegeții în domeniu au perceput faptul că regizorul filmelor-portrete, aducând în prim-

plan protagonistul, se exprimă și pe sine. Dar noi am sesizat că sunt și cazuri, când felul de a 

fi al protagonistului, exercită o anumită influență asupra regizorului. Idee susținută și de 

regizorul Vlad Druc prin destăinuirea sa despre aceea că în timpul filmărilor peliculei 

„Bucuria de a trăi” protagonistul filmului, Gerrit Marsman, a devenit un alter-ego al său... 

Presupunem că și un caz și altul necesită o anumită limită... 

Astfel, procedeul i-a reușit regizorului să ne convingă că descoperirea activității 

protagonistului o efectuează odată cu noi, impunându-ne să participăm la acel proces, să 

percepem conotațiile imaginii filmice, să pătrundem în esența confesiunilor provocate adesea 

de către regizor. Prin dialog s-a produs acea apropiere și încredere reciprocă, ce a permis 

regizorului să elucideze importanța problemelor abordate, unele trăsături de caracter, principii 

de activitate, moravuri și aspirații ale protagonistului Gerrit Marsman din filmul Bucuria de a 

trăi și ale lui Alexandru Cazacu din filmul Cazacii. 

Acest proces ne permite să constatăm o anumită interactivitate, care, la modul general, 

după cum au observat exegeții în domeniu: „...dobândește noi grade de complexitate pe 

măsura ce ritmul inovațiilor și transformărilor din media interactivă devine tot mai accelerat” 

[1 p. 80]. 

 

Concluzii 

Această modalitate de abordare a realității a minimalizat distanța dintre regizor și 

protagonist, sporind gradul de sinceritate a celor evocate, provocând o anumită intimitate a 
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lucrurilor, ce a facilitat procesul de cunoaștere, de aprofundare în lumea de interese 

aprotagoniștilor. A conferit calitatea și tonalitatea unor deschideri sincere și interesante ale 

acestor discursuri cinematografice, în care realitatea abordată prin limbaj cinematografic 

devine artă sau „...o stare estetică a materiei” [2 p. 64]. 

Filmele s-au bucurat de succes în rândul tuturor spectatorilor și al presei. Conținând 

multe idei de natură aplicativă, aceste lucrări cinematografice au fost apreciate în mod 

deosebit de către specialiștii din industria agricolă, de către toți cei care activează în acest 

domeniu, care în prezent într-o țară agricolă, ca Republica Moldova, e plin de transformări, de 

continue căutări, beneficiind și de susținerea oamenilor de artă. 
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